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MA'LCEV: SZÍVVEL-LÉLEKKEL. (Új 

Magyar Könyvkiadó.) 

Malcev regényének kezdete 1941-re, a fa-
siszta orvtámadást közvetlenül megelőző 
időkre esik. Könyvének középpontjában 
azonban mégis olyan problémák állanak, 
melyek .a háború befejezése utáni időszak-
ban csúcsosodtak ki. Széiesen sodró, bővé-
rű cselekménnyel ábrázolja és mutatja be 
•Grunya és Rogyion szereimén és házasságá-
nak problémáin keresztül egy szibériai, Al-
tájvidéki kolhoz háború alaiii és az uláni 
•életét. Regénye nem egyszerű tény, vagy 
helyzetbemutatás. Egy sor olyan kérdés buk-
kan fel a regény lapjain, melyeke! az aj 
életforma, a gyökeresen megváltozott, a 
kommunizmus küszöbén álló társadalom ve; 
fel. Ezek a problémák, kérdések és emberi 
hibák már önmagukban is magasabbren. 
dűek. Nem „piszkos" ügyek, mint a kapi-
talizmus ilyen értelmű problémái, hanem a 
már tökéletes kiteljesedésiben levő ember hi-
bái. Ezek. a hibák a kapitalista társadat 
lomban erényként lennének dícsérhetők. 

A legfőbb ilyen probléma az. ami a 
'Grunya és Rogyion közötti összeütközés 
alapját adja, Rogyion,. amikor hazatér a 
frontról, ahol hősiesen harcolt, csak a sa-
ját. egyéni dicsőségéért akar dolgozni. Sok 
búzát akar termelni ko'hozában, de csak 
azért, hogy dicsőséget, kitüntetést kapjon. 
Nem áz. egész társadalom emelésének, a. 
kommunizmus mielőbbi megvalósitásának 
célja lebeg előtte, hanem a Munka Hőse ki-
tüntetés elnverése. Felesége hosszú harc. és 
nehéz vívódások után. már eljutott a fejlő-
désnek egy magasabb fokára. Szembeszáll 
férjével, és emiatt belsőleg is szakadék ke-
letkezik közöttük. De mindezt nem egysze-
rűnek .teljesen probléma nélkülinek ábrá-
zolja Malcev 

A regény konfliktusainak nagy része ak-
kor foTdul meg, vagy akkor éri el tetőpont-
ját, amikor a kolhoz földiéire ha'almas, 
vízesésszerű zuhatag ömlik. Ekkor válik el. 
hogy Rogyion munkája, az újfajta búzavetés 
sikerült-e; s ezen a ponton kezdődik a Gru-
nya és Rogyion közötti szakadék áthida-
lása. Véletlen-e ez a .felhőszakadás? Nem! 
Mert a társadalomnak ezen a fejlődési fokán 
már egyre élesebb harcot vív az ember a 
természettel, ez a kérdés ekkor már előtér-
be kerül s szinte általánossá vá.ik. Más-
részt az emberi jellemek szilárdságát, ke-
ménységét stb., a nagy megpróbáltatások 
ideje méri meg. 

Rogyion munkát kap s a .lendület, az al-
kotásvágy őt is elkapja. A kolhoz gépesíté-
sét. a munka könnyebbé tételét szo'gá'ó drót-
kötélpálya terve és megvalósítása foglalja le 
napjait; és ez. munkájának őszinte szeretete 
hozza közel feleséi'éhez is. A kőző'tűk levő 
prob'éma akkor oldódik meg, amikor meg-
szűn ik Rogyion társadalmi konfliktusa is. 
.A két összeütközés (társadalmi és egyéni) 

oka is azonos végeredményben, csak mind-
kettőnek más a megjelenési formája. S így 
természetes, hogy a megoldás is egyszerre 
következik be: akkor am.kor Rogy.on a 
'társadalomban megtalálja igazi helyét, s 
amikor Grunya fejlődése megérik a párt-
tagságra. Talán nem véletlen az sem. hogy 
kettejük konfliktusa hol oldódik meg: a 
„Hegyi Partizán"-kolhoz gyönyörű gyiimöl-
csöskerljében. A kert leírása a regény vé-
gén, mintha csak a kommunizmus előfutára 
lenne. Úgy tűnik, hogy az író ízelítőt akar 
adni az eljövendő igazi életről. 

Még számtalan egyéb, s igen lényeges 
problémát vet fel Ma.cev. Ezek részletes 
elemzésére sajnos nincs helyünk. Pedig 
igen lényeges a Varvara és az áruló Sziian-
tij közötti kérdés, vagy a Metvej és Froszja 
kapcsolatából adódó probléma. 

'A magyar írók sokat tanulhatnak ebből 
a regényből. Tanulhatnak je,.einábrázolást, 
az emberek és helyzetek sokréiü, gazdag 
bemutatását. Világosan megláthatják, hogy 
az emberek közölt adódó konfliktusok nem 
olyan egyszerűek és egysíkúak, mint ahogy 
azt sok esetben irodalmunkban ábrázolják. 
S. a magyar olvasóközönség is tanulhat Mal-
cev alakjaitól áldozatvállalást, hősies erő-
megfeszítést, s megláthatják az ú j életforma 
minden gazdagságát, szépségét és maga-
sabbrendűségét. TOLNAI. PÉTER 

F.'.BONTE: A BECSÜLET ÚTJA. (Szikra.) 

Negyven kommunista képviselőt börtö-
nözt'et be Daladier áruló kormánya a jobb-
oldali szociáldemokraták zajos helyeslése 
mellett. Szemérmetlenül a nemzet ellensé-
geinek nevezik azokat a férfiakat, akik 
egész életüket Franciaország szolgálatába 
állítják. Lábbal tiporva a legelemibb em-
beri szabadságjogokat, közönséges tolvajok-
kal és gyilkosokkal zárják egy cellába: 
őket, a kommunisták legjobbjait. 

A bűnük: hogy Franciaországot mozgó-
sították a fasiszták elleni harcra, hogy le-
leplezve' a polgári társadalom rothad.ságát, 
hitet tettek . a béke, a Szovjetunió mellett. . 

Bonte izzó, szenvedélyes hangú vádira-
tot ír a burzsoázia áruló parlamentje, a 
magát szocialistának nevező Léon B'um és 
társai ellen, akik nem átallották kijelenteni, 
hogy a kommunista képviselőket tarkón 
kell lőni. Léon Blum, aki eláru'ja a spa- -
nvol nép szabadságharcát, 'ehetővé teczi 
Abesszínia leigázását, hozzájárul a mün-
cheni paktumhoz, letartóztatja a francia 
kommunista képviselőket — és mikor fele-
lősségre vonink. be'átja tévedését. 

— „Nos, Miniszter úr —• írja nyilt leve-
lében egy kommunista képviselő — leránt-
ván a lep'et B'um kétkulacsos politikáiéról 
— ö n mindig téved? ön talán a tévedések 
csalha'atlan pápáia? Ha ön a mások bőrét 
kockáztató úr tábornok volna, katonái már 
rég a fűbe haraptak volna. És ha káplár 
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volna, a bor szétosztásánál elkövetett má-
sodik tévedéséért kidobták volna, mint a 
rothadt krumplit , 

„A becsület ú t j a " riportregény jó l pergő 
cselekménye és sajátos naplószerű szerkesz-
tésmódja leköti és magával ragadja az olva-
sót. De témája s a beigazolódott történelmi 
események súlyossá és időtállóvá teszik 
mondanivalóját . 

Helyesen tájékozódik a pár t és elmélete: 
a marxizmus-leninizmus segítségével az ese-
mények forgatagában. 

Családjától' elszakítva, piszkos és tetves 
odúkban börtönözve — hisz ő és sokszáz 
kommunista társa — a szocializmus győzel-
mében, hisznek a Szovjetunióban, a mun-
kásosztály nagy ügyében. Az igazságnak, s 
a győzelemnek ez a tudata ad erőt a szen-
vedések vállalására. 

Bil loux képviselő mindnyá juk nevében 

vágja a megszeppent bírák szemébe: 

— „Bízunk Franciaország népében és 
meggyőződésünk, hogy csakhamar sírba-
dönti a kapitalista uralmat, mely felelős a 
nyomorért és a háborúért. Éljen a szabad, 
boldog és erős Franciaország! Él jen a béke! 
Előre a kommunizmusért ! 

Valamennyien tudják, hogy nincsenek 
egyedül. Hiába próbá l ják elzárni őket a ha-
talmukat féltő urak légmentesen a külvilág-
tól — nem használ sem a „salátástál" és a 

sötézárka, a börtönök hasadékán' átszivárog 
a munkásosztály üzenete. — Tartsatok k i t 

De erőt önt a csüggedőbbc az illegali-
tásba vonult párt vezéreinek levele is. 

— Számunkra az a fődoiog, hogy meg-
szervezzük a nemzeti és a társada,mi felsza-
badulásért vívott harcot — írja Thorez és 
Duclos elvtárs. — „A tények azt bizonyít-
ják , hogy mi vagyunk az a párt , amelynek 
vállalnia kell a felszabadítás nagy pár t já-
nak szerepét. Mint a nép párt ja , m i vagyunk 
az egyetlen párt, amely a szabad és függet-
len Franciaországért küzd . " 

A háború győzelme nem hozta meg a 
francia nép számára a szocializmus győzel_ 
mét. Az Afr ikába bevonult angolok néhány 
hónapra börtönben „feledték" azokat a 
férfiakat, akik a fasiszták elleni harcot szer-
vezték. S Franciaország kormányát tovább-
ra is az áru ló jobboldal i szociáldemokraták, 
ráncigálják a mindenkor i profitérdek sze-
rint. De a kommunis ták harca meg nem tor-
panva folyik. 

A győzelem optimista h i te csendül k i 
Bonte írásából — s könyvét olvasva, Ju l i us 
Furcsik bör tönnapló ja jut eszünkbe — és az , 
hogy a világ munkásságát egyetlen nagy 
küzdelem forrassza' egésszé, s ez; harc a 
békéért, harc a szocializmus végső győzel-
méért. 

A könyvet Goda Géza fordította. 
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